

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 3Nt/21/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4122011054
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 09. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ján Kanás
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2022:4122011054.1

Uznesenie

Okresný súd Nitra, v konaní pred samosudcom JUDr. Jánom Kanásom, v trestnej veci odsúdenej U. T., o návrhu Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra - Chrenová na určenie spoločného spôsobu výkonu trestu odňatia slobody, v Nitre dňa 26.09.2022, takto

rozhodol:

Podľa § 407 odsek 3 Trestného poriadku súd určuje, že odsúdená U. T., narodená XX.XX.XXXX v M., trvale bytom P., toho času v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Nitra - Chrenová, tresty, ktoré jej boli uložené

- rozsudkom Okresného súdu Prešov sp. zn. 3T/37/2019 zo dňa 10.09.2019, právoplatným v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 2To/7/2019 dňa 29.10.2019, vo výmere 5 (päť) rokov, na výkon ktorého bola zaradená do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, v spojení s uznesením Okresného súdu Nitra sp. zn. 3Nt/16/2022 zo dňa 23.08.2022, právoplatným dňa 23.08.2022, o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody, na základe ktorého bola odsúdená preradená do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia,
- rozsudkom Okresného súdu Prešov, sp. zn. 6T/9/2018 zo dňa 16.12.2019, právoplatným dňa 01.06.2021, vo výmere 28 (dvadsaťosem) mesiacov, na výkon ktorého bola zaradená do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia,

vykoná spoločne v ústave na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Dňa 25.08.2022 bol na Okresný súd Nitra doručený návrh Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra - Chrenová (ďalej len „ÚVTOS Nitra - Chrenová“), o určenie spoločného výkonu trestu odňatia slobody u odsúdenej U. T. (ďalej len „odsúdená“), ktorá bola odsúdená

- rozsudkom Okresného súdu Prešov sp. zn. 3T/37/2019 zo dňa 10.09.2019, právoplatným v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 2To/7/2019 dňa 29.10.2019 vo výmere 5 (päť) rokov, na výkon ktorého bola zaradená do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, v spojení s uznesením Okresného súdu Nitra sp. zn. 3Nt/16/2022 zo dňa 23.08.2022, právoplatným dňa 23.08.2022, o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody, na základe ktorého bola odsúdená preradená do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia,
- rozsudkom Okresného súdu Prešov, sp. zn. 6T/9/2018 zo dňa 16.12.2019, právoplatným dňa 01.06.2021, vo výmere 28 (dvadsaťosem) mesiacov na výkon ktorého bola zaradená do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Pravdepodobný koniec trestu vo veci Okresného súdu Prešov sp. zn. 3T/37/2019 je dňa 16.03.2024 a vo veci Okresného súdu Prešov sp. zn. 6T/9/2018 je dňa 16.07.2026.

Po preskúmaní návrhu a hodnotenia na odsúdenú z ÚVTOS Nitra - Chrenová zo dňa 05.09.2022, dospel súd k záveru, že je potrebné rozhodnúť o spoločnom spôsobe výkonu trestu odňatia slobody. Pri

rozhodovaní o spoločnom výkone nariadených trestov vzal súd do úvahy charakter spáchanej trestnej činnosti, jej závažnosť a hodnotenie odsúdenej z ústavu na výkon trestu odňatia slobody.

Podľa hodnotenia odsúdenej z ÚVTOS Nitra - Chrenová odsúdená bola dodaná do ÚVV a ÚVTOS Prešov dňa 19.03.2019, kde jej správanie a vystupovanie bolo arogantné, drzé, opakovane porušovala ústavný poriadok, príkazy a nariadenia príslušníkov nerešpektovala. Zásady osobnej a kolektívnej hygieny mala osvojené. Voľný čas trávila hlavne účasťou na vychádzkach. Kontakt s rodinou neudržiavala, v písomnom kontakte bola len so svojím spoločníkom v trestnej veci.

Do ÚVTOS Nitra-Chrenová bola umiestnená dňa 19.11.2019. Jej adaptácia na podmienky výkonu trestu prebiehala s problémami, ktoré stále pretrvávajú. Z doterajšieho správania odsúdenej je zrejmé, že odsúdená opakovane porušuje ústavný poriadok nerešpektovaním príkazov a nariadení príslušníkov, fajčením mimo vyhradeného priestoru, nevhodným správaním sa voči nadriadeným, verbálnym napadaním spoluodsúdených žien, nadväzovaním nedovolených kontaktov a nedodržiavaním ustrojenosti. Konanie odsúdenej je impulzívne, spojené s agresivitou, riadené bez zamýšľania sa nad možnými dôsledkami. Je rada stredobodom diania, v skupine má potrebu presadiť sa a zaujať dominantnú pozíciu. Svojím problémovým správaním negatívne pôsobí na ostatné odsúdené ženy. Je impulzívna, neadekvátne reaguje na pokyny príslušníkov smerujúce k plneniu si základných povinností. Odmieťa akékoľvek povinnosti a authority, čo pramení z chýbajúceho sociálneho zázemia. Zásady osobnej a kolektívnej hygieny dodržiava v akceptovateľnom rozsahu. Zintenzívnenie individuálnej práce s odsúdenou prostredníctvom príslušníkov podieľajúcich sa na zaobchádzaní s menovanou neprinieslo žiadne pozitívne zmeny v procese resocializácie. Usmerňovanie i uložené disciplinárne tresty sa míňali účinkom. Na základe týchto skutočností a na základe návrhu na zmenu spôsobu výkonu trestu z minimálneho stupňa stráženia do stredného stupňa stráženia, OS Nitra dňa 23.08.2022 preradil odsúdenú do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Po adaptačnej fáze bola pracovne zaradená na pracovisko Euroobuv, zaoberajúce sa ručným šitím obuvi, kde dosahovala dobré pracovné výkony, fond pracovnej doby využívala, pracovnú a ústrojovú disciplínu dodržiavala. Dňa 08.09.2020 bola preradená na pracovisko Cesam, kde spočiatku správanie mala na požadovanej úrovni, bola snaživá, fond pracovnej doby využívala. Postupom času sa začala prejavovať svojou agresivitou a neplnením si pracovných povinností, na základe čoho bola z tohto pracoviska vyradená. Následne bola dňa 07.05.2022 opätovne zaradená na pracovisko Euroobuv, kde podáva priemerné pracovné výsledky, fond pracovnej doby využíva, je nápomocná vedúcej pracovnej skupiny, avšak správanie odsúdenej na pracovisku nie je na požadovanej úrovni. V súčasnosti je odsúdená z dôvodu nedostatku výrobného materiálu z pracovného procesu vyradená, resp. pracovisko nepracuje.

Voľný čas trávi prevažne pasívne, sledovaním televízie a rozhovormi so spoluodsúdenými ženami. Do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdenej zameraných najmä na udržiavanie čistoty spoločných ubytovacích priestorov sa zapája iba na niekoľkonásobné vyzvanie s množstvom pripomienok, s potrebou kontroly a usmerňovania. Z radov odsúdených žien nezastáva žiadnu funkciu, nemá vyhradené záujmy.

Počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody disciplinárne odmenená nebola, disciplinárne potrestaná bola desaťkrát:

14.08.2019 - pokarhanie za porušenie povinnosti zachovávať zásady slušného správania, za neplnenie zákonných povinností a pokynov príslušníkov,

05.01.2020 - umiestnenie do uzavretého oddielu v mimopracovnom čase na dobu 10 dní za zákaz fajčiť mimo vyhradený priestor a za neplnenie zákonných povinností,

14.09.2020 - umiestnenie do uzavretého oddielu v mimopracovnom čase na dobu 10 dní za neplnenie zákonných povinností a za porušenie povinnosti zachovávať zásady slušného správania,

26.03.2021 - zákaz dvoch nákupov za neplnenie zákonných povinností a pokynov príslušníkov,

09.06.2021 - umiestnenie do uzavretého oddielu v mimopracovnom čase na dobu 7 dní za neplnenie zákonných povinností a pokynov príslušníkov, za porušenie povinnosti zachovávať zásady slušného správania,

13.12.2021 - zákaz dvoch nákupov za neplnenie zákonných povinností a pokynov príslušníkov, za porušenie povinnosti zachovávať zásady slušného správania,

09.02.2022 - pokarhanie za neplnenie zákonných povinností a pokynov príslušníkov,

14.02.2022 - zákaz dvoch nákupov za neplnenie zákonných povinností a za porušenie povinnosti zachovávať zásady slušného správania,

14.02.2022 - umiestnenie do uzavretého oddielu v mimopracovnom čase na dobu 10 dní za neplnenie zákonných povinností a pokynov príslušníkov, za porušenie povinnosti zachovávať zásady slušného správania,

02.03.2022 - celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na dobu 10 dní neplnenie zákonných povinností a pokynov príslušníkov, za porušenie povinnosti zachovávať zásady slušného správania.

Odsúdená je slobodná a bezdetná. Rodičov nepozná, nemá o nich žiadne informácie, nakoľko bola ihneď po narodení umiestnená v Centre pre deti a rodiny Veľké Kapušany. Má šesť súrodencov, ktorí boli taktiež v ústavnej starostlivosti. O súrodencoch informácie nemá, nestretávajú sa. Prostredníctvom návštev a telefonovania sa s nikým nekontaktuje. Extramurálne kontakty sú na nulovej úrovni.

Celkový postoj odsúdenej k spáchanej trestnej činnosti možno naďalej charakterizovať ako nekritický. Ústav na výkon trestu odňatia slobody v závere hodnotenia navrhol odsúdenej určiť spoločný spôsob výkonu postupne uložených trestov odňatia slobody v ústave na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia.

Podľa § 407 odsek 3 Trestného poriadku, ak je pri postupne uložených trestoch odňatia slobody ustanovený rôzny spôsob výkonu trestu, určí spoločný spôsob výkonu postupne uložených trestov súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva.

Vzhľadom na hodnotenie Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra - Chrenová a doposiaľ vykonaný trest odňatia slobody, počas ktorého nebolo preukázané, že by u odsúdenej prebehla potrebná resocializácia a správanie odsúdenej by sa polepšilo, existuje predpoklad, že výkon trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia bude v pozitívnom smere ovplyvňovať správanie odsúdenej. S poukazom na uvedené skutočnosti dospel súd k záveru, že na nápravu a prevýchovu odsúdenej bolo dôvodné určiť spoločný výkon všetkých nariadených trestov odňatia slobody do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu sťažnosť nie je prípustná.